



鏖战多哈

FIFA WORLD CUP
Qatar 2022

从德国队学“绣花”说起

黄岩

交锋 1:1战平西班牙队,是对执迷于“绣花”的德国队敲响的一记警钟。立足于传控和层层推进的德国队,在更擅此道的西班牙队面前,遭受降维打击。德国队最后还是靠“简单粗暴”的中锋战术,千辛万苦才抢走1分。德国队踢得越细腻,越让人怀念该队曾经的铁血和硬朗。

从缠着绷带不离球场的贝肯鲍尔,到拉动“隆隆战车”的马特乌斯,再到俯身“轰炸”的克林斯曼,传统的德国足球最大的特点是严谨与意志相结合。身材高大的德国球员擅长高举高打,这种打法虽然没有传控足球华丽,但是非常有效。德国队坚韧不拔的气质和奋战到底的决心,在世界赛场上令各支球队畏惧。“足球就是一项11对11,最后德国人取胜的运动”,莱茵克尔这句名言完美诠释了德国的风格。

事实上,与全攻全守、防守反击等清晰明确的战术理念不同,传控从来没有作为足球比赛的一种完整战术。足球的战术实施要求在控制好球、传好球的基础上完成。传控,只是阶段性控制场上局势的一种手段。

仅靠传控不足以产生进攻威胁,速度与冲击力才是取胜关键。迷恋“绣花”的德国队的确也能形成令人赏心悦目的控球场面,却是以远离对方球门、降低攻防速度、减少冲击力为代价,其结果是,德国队在场上不再有以前那种令人胆寒的威慑力,战绩也随之下滑,令人唏嘘。

虎虎不成反类犬。抛弃自身优势、东施效颦的苦头,巴西队也曾经吃过。邓加执教巴西国家队期间,认为“桑巴足球”早已过时,执拗地为巴西国家队选择一条“硬朗”的道路。他要求球员立足于防守,以严谨甚至呆板的战术模板进行比赛。于是,在邓加的强制性要求下,多名天才球员无缘巴西国家队,新版巴西队不但没有学到欧洲足球的精髓,反而扔掉原本的技术优势。邓加两度执教巴西国家队,都留下一团乱麻。

尽管曾经四度夺得世界杯,但意大利队近年来对传统的防守反击打法颇为厌倦,也成为传控足球的拥趸。改头换面的意大利队有过去捧起欧洲杯的高光时刻,但不擅长打恶仗、关键时刻难以一击致命的问题随之暴露,而这方面本是该队的特长。在对传控足球的不断追求中,意大利队已经连续两届无缘世界杯。

每支球队都有独特的足球土壤,这块独特的足球土壤又滋养出球队独特的精神气质、战术打法,这是每支球队的根与魂。现代足球固然不断追求进步,力图迅速融合新的技战术,但创新与融合均须建立在球队的根脉上。舍弃球队的根与魂,在打法上另起炉灶,虽能一时炫目,但终将昙花一现或有花无果。

后劲不足“太极虎”惜败 亚洲五队将迎末轮决战

本报记者 李翔



11月28日,韩国队球员曹圭成(上)打入第二粒进球。

新华社发

随着韩国队2:3被加纳队击败,亚洲球队在本届世界杯的第二轮比赛全部结束。除了东道主卡塔尔队,其余5支球队均有出线机会。

在上半场连失两球的情况下,韩国队下半场发威,3分钟内由中锋曹圭成两次头槌建功,扳平比分,显示出极强的韧性。然而,糟糕的防线还是葬送了韩国队的努力。卡塔尔世界杯32强中,加纳队的世界排名最低。表面上看,加纳队是韩国队在小组赛最有希望拿下的对手。但实际上,

兼具速度和力量且颇为情绪化的非洲球队,其上限难以摸透。面对打顺了难以阻挡的加纳队,韩国队输球是可以理解的。

本场比赛如同一个缩影,暴露出亚洲球队在世界杯上的一个通病,那就是他们在面对强队时偶有惊艳表现,但在面对旗鼓相当的非洲或中北美洲球队时,往往找不准自己的定位,其浮躁的心态成为取胜的最大障碍,韩国队如此,日本队亦然。从这个角度看,本届世界杯亚洲球队有进步,但还是无法改变技不如人的事实。

这样,亚洲诸强小组赛出线形势逐渐明朗。提前出局的卡塔尔队自不必言,其余5支亚洲球队都有机会,但挑战相当严峻。韩国队命悬一线,只有击败小组种子队葡萄牙队才有一线生机。日本队、沙特队、伊朗队虽然都有3分入账,但鉴于小组对手错综复杂的形势,如果最后一轮不能取胜,命运就将由别人做主。

澳大利亚队形势稍好,基本属于“打平就出线”,不过他们届时能否顶住丹麦队的攻势,还是个未知数。

德西大战 两名“金童”同场闪耀

本报记者 李翔



11月28日,德国队球员穆夏拉(左)在比赛中进攻。

新华社发

在今年的欧洲金童奖评选中,加维力压穆夏拉夺魁。西班牙球迷认为实至名归,德国球迷却对此颇有微词。在北京时间11月28日凌晨西班牙队与德国队的比赛中,两名“金童”有了同场竞技的机会。

此前7:0大胜哥斯达黎加队的比赛,加维首发出场,以18岁零110天的年纪,成为西班牙队世界杯出场最年轻的球员和最年轻的进球者。放眼整个世界杯历史,在最年轻进球者的排名中,加维排在第三位,上一位比加维年轻的进球者是球王贝利,时间是1958年。

加维能够在世界杯一战成名,既有内因,也有外因。2004年出生的加维很早就显露出过人的天赋,作为一名中场球员,他攻防能力均衡,具备坚强的意志力和良好的阅读比赛能力。在国家队层面,加维遇到了路易斯·恩里克这位“伯乐”,在恩里克的栽培下,加维如同坐上了火箭,成为西班牙足坛冉冉升起的新星。

不过,面对身体硬朗的德国球员,加维在进攻端表现的机会不多,在第65分钟被替换下场。相比而言,对面的穆夏拉显然更加活跃。在比赛中,穆夏拉7次对抗成功,4次过人成功,制造了3次绝佳机会,是对西班牙队球门威胁最大的球员。而菲尔

克鲁格在第83分钟的进球,也源于穆夏拉的助攻。以此役而论,穆夏拉的表现压了加维一头。但放在球队走势的背景来看,西班牙队出线形势一片大好,加维在世界

杯舞台还会有更多表现机会;而仅积1分的德国队已经被逼上悬崖,如果最后一轮不能获胜,穆夏拉的本次世界杯之旅将就此画上句号。

辽聊世界杯

李树斌:整体看亚洲球队有进步

本报记者 朱才威

有别于世界杯首轮比赛,亚洲球队在世界杯小组赛第二轮比赛中发挥平稳,有输有赢,亮点不多。对此,辽宁足坛名宿、辽宁沈阳城市俱乐部副总经理兼青训总监李树斌向记者表示:“从整体看,亚洲球队的发挥还是不错的,有惊喜,而且整体上在进步。”

李树斌所说的惊喜,是指日本队、沙特队分别击败德国队、阿根廷队的比赛,“从这两场比赛来看,沙特队和日本队都已经达到较高的足球水平,他们取胜并不是偶然。在世预赛上沙特队小组第一出线,对阵阿根廷队的比赛中,沙特队的整体防守非常成功,准备非常充分,为数不多的机会球员们也把握住了。”

被全亚洲寄予厚望的日本队在第二轮比赛中输给了哥斯达黎加队,李树斌直言这确实有些遗憾,但并不算冷门,“我们肯定日本队,更多的是指日本足球找到了正确的发展之路,并且为此坚持不懈。日本足球近年来提升非常快,现在已开始领跑亚洲。连续7届打入世界杯决赛圈,能够

战胜德国这样的强队,足以表明日本足球的成功。但也要看到日本队还不是世界强队,该队在世界杯赛场输赢都很正常。”

剖析日本足球的成功经验,李树斌认为这源于日本足球从球员小时候就开始抓细节,包括技战术、身体和战术执行力等,“日本队坚持走欧美路线,球队中大部分球员在欧洲联赛效力,他们有一套完整的体系。看日本队比赛总会联想到我们,他们给了我们很好的启示,我们还是要一步步、扎扎实实去做。”

小组赛两轮战罢,6支亚洲球队整体出线形势堪忧。“并不是没有机会,还是要尽力把握机会。”如何把握机会?李树斌仍然拿日本、沙特两队举例子,“虽然日本队和沙特队在场上不占优势,控球率和射门次数等数据全面落后于对手,不过他们的全队跑动距离与对手不相上下,日本队在高速冲刺距离上领先德国队,这个数据能反映一支球队的水平,以前日本队在速度和冲刺跑上并不强,但是现在这方面已经非常出色了。”

世界杯赛场上,亚洲球队对阵欧美诸强时,在技战术能力、攻防节奏上显然处于下风,怎么办?李树斌对此表示,亚洲球队一定要准备得更充分、战术更合理、跑动更积极,要做好细节,机会都是拼出来的。

在4年前的俄罗斯世界杯上,日本队是亚洲唯一一支从小组突围的球队,非洲诸强全军覆没,欧洲出线10支,美洲出线5支。本届世界杯开赛前,欧洲媒体普遍认为,这次亚洲球队只有伊朗队能够晋级16强。李树斌对此认为,晋级16强,甚至走得更远只是衡量亚洲球队整体表现的一个方面,小组赛的整体发挥,包括赢下几场重要比赛同样很重要。

4年前,李树斌去现场观看了世界杯,并且受邀参加国际足联在英国伦敦召开的世界杯技术总结大会,此行给他带来了不一样的体验与收获,“德尚、勒夫、范巴斯滕等多位世界名帅参加了大会,我们充分交流,分享了很多先进的足球理念,包括战术打法、临场发挥以及各自的联赛、青训、足球文化等,让我收获颇丰……”

赛事前瞻

A组 三队争夺 两个出线名额

本报记者 朱才威

从29日23时起,卡塔尔世界杯小组赛将展开最后一轮争夺。

小组赛前两轮战罢,荷兰队、厄瓜多尔队同积4分,排名前两位;塞内加尔队积3分、卡塔尔队0分。最后一轮,荷兰队将对阵卡塔尔队;厄瓜多尔队对阵塞内加尔队。

荷兰队明显实力占优。如果战胜卡塔尔队,荷兰队有望锁定小组第一,即便战平也可以确保出线。如果荷兰队大比分输给卡塔尔队,而塞内加尔队大比分战胜厄瓜多尔队,那么荷兰队将因净胜球的劣势被淘汰。除了力争大比分赢球外,荷兰队还需借小组赛最后一战进一步磨合阵容。

两连败后,东道主已经提前无缘淘汰赛,为荣誉而战是他们最后一轮唯一的目标。在上轮赢得1个进球后,卡塔尔队此役力求再进1球,甚至获得1个积分。

厄塞一役,厄瓜多尔队的出线形势和荷兰队大体相同,再取1分就能确保小组出线,如果输掉比赛,则将被淘汰出局。塞内加尔队则只有取胜一条路可走,战平不足以让他们晋级。如果能够战胜厄瓜多尔队,而荷兰队战平或者输给卡塔尔队,塞内加尔队不仅可以获得淘汰赛资格,甚至有望跃居小组第一。

厄瓜多尔队头号主力巴伦西亚已经打进3球,可谓球队的“关键先生”,但两场小组赛他都为伤病原因被提前换下场。巴伦西亚表示,他一定会在第二场比赛中登场。作为厄瓜多尔队的箭头人物及精神领袖,巴伦西亚能否登场对厄瓜多尔队此役至关重要。塞内加尔队则缺少巴伦西亚式的核心队员,且在中场极度缺乏组织进攻的球员,更多的是通过中后场直传球,利用两个速度奇快的边路球员萨利和迪亚塔冲击对手防线,寻找突破机会。有别于本小组荷兰之战,此役胜负难料。为出线,两队势必拼个“你死我活”。

B组 英威美伊 都有机会晋级

本报记者 朱才威

北京时间30日3时,B组最后一轮的两场比赛将同时开赛。积4分排名第一位的英格兰队将对阵积1分的威尔士队;积3分的伊朗队将遭遇积2分的美国队。

英威一役,英格兰队排名第一且有4个净胜球,此役打平即可出线。但如果英格兰队失利,情况有些复杂,无论伊朗队和美国队谁获胜或者两队战平,英格兰队都将被挤到小组第二,如果英格兰队大比分失利,甚至有可能被淘汰出局。如果威尔士队大比分赢球,在理论上仍有出线机会,并且对本组出线形势产生直接影响。

对于英威之战,大连人足球队主教练谢晖表示,这场比赛可以称之为“世界杯德比”,“这场比赛是一场‘血拼’!威尔士队出线渺茫,但越是这样的球队,越没有压力,可能会打出令人惊讶的表现。”

小组赛最后一轮对阵美国队,伊朗队将全力取胜,平局不能保证他们在相同积分的情况下凭借净胜球优势出线。由于伊朗队与威尔士队的净胜球同为负2,一旦战平美国队,即便威尔士队1球小胜英格兰队,伊朗队也将被挤到小组第三,无缘晋级。至于美国队,想出线唯有获得胜利。

美国队与伊朗队的比赛将是一场针尖对麦芒的对决。美国队的冲击力很强,整体速率较快,但球员相对经验不足且缺乏一锤定音的人物。而伊朗队在赢下威尔士队后士气高涨,此战有望保持不败。

此传控非彼传控

本报记者 李翔

与西班牙队一役,德国队获得宝贵的1分,但其采用的传控打法饱受质疑。

在上个世纪,“头球队”是德国队的代名词,从盖德·穆勒、普梅尼格到克林斯曼、比埃尔霍夫,德国队以“高空轰炸能力”在世界足坛扬名立万。进入新世纪,德国足球开始向技术流转型,队内也出现了拉姆这样的小快灵球员。于是,德国队开始追求传控,也踢出了极具技术含量的比赛,2014年,他们在勒夫的率领下甚至以一种反德国足球传统的方式赢得了大力神杯。

但是,德国队的传控与西班牙队的传控有着本质上的不同。后者对传控足球的信仰是刻在DNA里的,追求的是对足球绝对的控制。而德国队不同,他们的传控一开始就带有功利主义色彩,他们的传控更像一种积极的防守,把球控制在自己脚下,让球尽可能地远离自己球门。

然而,在勒夫执教德国队后期,整个德国足球陷入了一种误区,似乎长传冲吊就意味着“野蛮”,就意味着对现代足球潮流的“反动”,结果弄丢了德国足球的精气神。从28日与西班牙队的交锋中就能看出,德国队的传控就像“高仿”遇到了“正品”,根本做不到把球控制在自己脚下。关键时刻,还得靠队内唯一的传统德式中锋菲尔克鲁格为球队续命。事实证明,只要长得高、能对抗、会做球,就仍然是德国队的“大腿”。